

## FARMA 'HORNÍ KONEC'

*Požiarom zničená farma s veľkými plánmi.*

### Identifikačné údaje:

Názov: Vojtěch a Karolína Holl

Lokalita: Police, Česko

Veľkosť farmy: 3 ha vlastnej pôdy, 7 prenajatých

Rok založenia: 2016

Chovajú: hydina, ovce, Nandu Pampový

Web / Facebook / Twitter: <https://www.farmahornikonec.cz/>

Farma sa nachádza na úpätí Hostýnských vrchov v malej obci Police, 7 km od Valašského Meziříčí v Zlínskom kraji.

Celkovo Vojtěch a Karolína obhospodarujú približne 10 ha pôdy, z toho 7 ha majú prenajatých od súkromných vlastníkov. Chovajú čierne východofrízske ovce, mini ovce Quessant a ovce Zwartbles. Na farme chovajú aj poníka a dva osly. Na farme je možné stretnúť sa aj s hydinou a nandu. Pôdu využívajú buď na pasenie, alebo na výrobu vlastného sena, resp. senáže.

Obaja začali hospodáriť v roku 2016, keď pomaly prebrali pôdu a hovädzí dobytok od Vojtechových rodičov. Vďaka možnosti získať dotácie z Programu rozvoja vidieka (program Mladý farmár) zostavili podrobný podnikateľský plán a rozšírili svoje stádo o kozy a ovce. Pre zábavu si kúpili aj 2 poníky. Dovtedy mali manželia skúsenosti len s chovom dobytka, takže sa všetko naučili sami vo voľnom čase. Obaja mali vlastné profesie.

Žiadosť o grant bola úspešná. Cieľom podnikateľského plánu bolo vybudovať malú rodinnú farmu na chov a neskôr spracovanie hovädzieho dobytka Aberdeen Angus, mliečnych výrobkov z kozieho a ovčieho mlieka a produkciu vajec. Vojtěch a Karolína sa pomaly naučili dojiť kozy a ovce a spracovávať mlieko na mliečne výrobky. Vo vlastnom dome si postavili prevádzku na spracovanie mlieka.

Na farme organizovali odborné exkurzie pre verejnosť, environmentálne programy pre rodinné centrá, deti z materských a základných škôl.

V decembri 2018 došlo k tragickej udalosti v podobe rozsiahleho požiaru. Zhoreli stajne pre zvieratá, dielňa a celá stodola vrátane novozakúpených strojov z dotácie. V tom čase bola lokalita čerstvo zakúpená, takže budovy neboli riadne poistené alebo sa poistenie nevzťahovalo na škody spôsobené požiarom. Po konzultácii s manažérmi miestnej platobnej agentúry (SZIF Olomouc) Vojtěch a Karolína od projektu odstúpili. Z dotácie už bolo vyplatených približne 600-tisíc Kč (24-tisíc eur), ďalší milión Kč (40-tisíc eur) už investovali do prefinancovania schváleného zámeru. Zároveň vznikla škoda vo výške približne 700 tisíc Kč (27 tisíc EUR). Požiar zničil mnohé, 5-ročnú udržateľnosť sa rovnako nepodarilo naplniť, keďže nemali dostatok kapitálu na dokončenie všetkých cieľov, zámerov, ktoré sľúbili dosiahnuť.

Rodina musela predať celé stádo dobytka (asi 20 kusov) a kozy. Žiaľ, v dôsledku odstúpenia od projektu rodina začala čeliť sankciám za omeškanie spojeným s vrátením už získanej sumy. Museli teda predať veľkú časť pôdy, aby vrátili dotáciu.

Napriek tomu, že sa zadlžili, stále neprestali hospodáriť. Farma už nie je taká pekná, následky sú stále viditeľné, ale návštevníci môžu na farme stále nájsť 7 oviec, 5 Nandu pampových, hydinu a 2 somáre.

Po dvoch rokoch obmedzení súvisiacich s pandémiou koronavírusu sa rodina snaží oživiť výlety a environmentálne programy pre deti. Stále kosia prenajatú pôdu na seno a siláž. Keďže už nemajú vlastné

stroje, objednali si tieto činnosti ako službu. Prebytky sa snažíme predat', aby sme pokryli aspoň časť nákladov spojených s prenájmom pôdy.

Vojtěch sa okrem činnosti na farme venuje výkopovým prácam, Karolína pokračuje v projektovom a dotačnom manažmente nielen v poľnohospodárstve, ale aj vo verejnej správe, ziskovom a neziskovom sektore.

Plány zostávajú. Rozšírenie aktivít o spracovanie vlastnej produkcie hovädzieho mäsa a mliečnych výrobkov z kozieho a ovčieho mlieka je stále aktuálnym cieľom rodiny. Zároveň chcú manželia rozšíriť farmu o popoludňajšie krúžky, prímestské tábory či malú farmársku škôlku.

**Fotky:**

